

3290项轻微违法有望免罚,但不免责 温州全国首推“涉企免罚清单”

通讯员 阮来

本报讯 号称自家出产的东西口感“最好”,违反了广告法;开业时间早于营业执照核准日期,哪怕只早了1天,也属于无照经营;把杂物堆放在疏散通道上,消防不过关……今后,在温州,企业类似上述轻微违法可望免予处罚。温州推出的这份“涉企免罚清单”,在全国属于首创。

近日,温州市司法局传来消息,该局在全市范围内推出了“涉企免罚清单”,将柔性举措融入行政执法,主动为行政相对人提供“容错”支持。截至目前,温州已梳理形成3290项内容的

“涉企免罚清单”,包括温州市11个县(市、区)梳理出的2859项“免罚清单”和37个市直部门梳理出的431项“免罚清单”,未来还将根据行政管理法律法规和温州市区域发展需要,对“涉企免罚清单”进行适时调整和补充。

“涉企免罚清单”分为两种,一是违法行为轻微,可以免予罚款处罚的情形;二是违反法律规范中的禁止性条款,在规定期限内改正即不予处罚的情形。“免罚”并不等于“免责”,温州市司法局相关负责人解释,执法机关并不免除对于相关企业的其他诸如警示、警告、信用公示等措施。

各级行政执法机关着力推动柔性监

管模式,强化了违法疏导,以非强制性服务指导手段代替日常监管和行政执法活动,通过政策辅导、行政建议、规劝提醒、走访约谈、说服教育、示范帮助等,引导经营者强化自律,进一步实现政府由监管者向治理者转变,刚性监管向差异化监管、柔性监管、适度监管转变。

“涉企免罚清单”最大限度地降低了对企业生产经营活动的不利影响,营造了良好的政企互信关系,获得民营企业(家)的一致好评。自4月“涉企免罚清单”推出以来,温州市执法部门已办理涉企轻微行政违法行为不予处罚案件39件,其中市容类31件、市政类7件、水行政类1件,社会反响良好。

禁毒知识进校园

“六一”儿童节来临之际,建德市乾潭镇综治办联合派出所及镇女企业家协会,在乾潭镇第一小学开展“关爱青少年、培养健康身心”禁毒宣传教育活动,通过发放禁毒小扇子、展出禁毒展板、展示毒品仿真样品等,提高孩子们的识毒防毒意识。

通讯员 陈新 摄



法官论坛求新知

近日,温岭市法院举办第七届“法官论坛”,开展了关于法院调研写作和民商事审判等问题的讨论。

“法官论坛”有助于法院加强队伍建设和服务建设,也是全院干警交流法学新知、工作经验的重要平台。

通讯员 张祖豪 摄



检察机关与烟草专卖局联手 确保中小学周边“百米无烟”

通讯员 周剑 黄欢

本报讯 世界无烟日和“六一”儿童节相继到来,舟山市检察机关与烟草专卖局联合开展了校园周边烟草禁售公益诉讼专项活动,对全市范围内设置在距离中小学通勤出入口百米范围以内的烟草零售点进行联合清理,打造一个清朗的无烟环境,尽量让未成年人与烟草“零接触”。

根据最新的《烟草专卖许可证管理办法》和《舟山市烟草制品零售点布局规定》,幼儿园、中小学校内部以及距离中小学校所有学生通勤出入口100米范围内,不予设置烟草零售点。应检察机关要求,舟山市烟草专卖局对全市相关情况进行了排摸,发现因学校搬迁、改造及其他历史原因,目前全市中小学百米范围内尚有115个烟草零售点。

对此,舟山市检察机关于5月30日向舟山市烟草专卖局提出检察建议,要求烟草专卖局严格执行合理布局的具体要求,并加强对禁售标志设置的监督检查。收到检察建议后,舟山市烟草专卖局立即启动专项行动清理工作,要求相关烟草零售点尽快搬迁至“百米无烟区”之外,对于拒不搬迁的,许可证到期将不予延续;确保按要求完成115家烟草零售点的清理工作,同时加强日常监管。

驰而不息抓作风

通讯员 叶益超

本报讯 自浙江法院系统“三个建设年”活动开展以来,为实现司法质量、效率和公信力的不断提升,遂昌县法院聚焦司法作风问题,从严从实抓好作风建设,出台《干警纪律作风计分管理办法》,从上下班纪律、着装规范、庭审纪律、审判执行纪律、业外行为规范等方面,对干警的行为进行了全方位规范,并按照违规行为的严重程度设置分值,将扣分结果与年终考核评定、奖金挂钩。同时,由各庭室推选1至2名干警组成院风院纪督察员队伍,加强督导检查,驰而不息提升法院形象。

江检铁军展新姿

通讯员 柴海燕

本报讯 江山市检察院是被列为全省首批司法体制改革试点的检察院,并在全省首创清单式管理的责任落实体系,被省检察院作为经验加以推广。

该院以4个“铁一般”要求来打造一支高素质检察铁军:突出党建统领,抓班子、带队伍,着力在加强党的建设中树立铁一般的理想信念;突出服务大局,保稳定、促发展,着力在服务保障党委政府中心工作上突显铁一般的责任担当;突出聚焦主业,补短板、强弱项,着力在强化法律监督中练就铁一般的过硬本领;突出建章立制,严管理、重规矩,着力在打造一流队伍上形成铁一般的纪律作风。

3年下来,“江检铁军”的各项工作井喷式出成效,该院先后荣获“浙江省文明单位”“全省政法系统先进集体”“全省先进基层检察院”“全省践行新时代‘枫桥经验’示范基地”“衢州市模范集体”等称号,荣立集体二等功,7名干警获得“全省优秀公诉人”“全省未检办案能手”等称号,多项工作经验和成果被最高检、省检察院肯定和推广。

今天我是“小法官”

近日,一批小学生走进湖州市吴兴区法院,和法官叔叔阿姨一起度过了一个“法治六一节”。

参观诉讼服务中心、体验模拟法庭、游览沈家本文化园……孩子们感受到了法律的威严,还学到了不少法律知识。

通讯员 徐国苓 摄

柬埔寨“网红”少年诸暨开启新生活

新华社 韩传号 摄

14岁的柬埔寨少年沙利是一名“网红”。2018年11月,家境贫寒的他在吴哥窟附近用10多种不同语言兜售旅游纪念品的视频,经网络传播后引发广泛关注。

出众的语言天赋改变了沙利的命运,受益于一家中国民办教育机构的“一带一路”国际英才留学中国公益项目,今年5月中旬,沙利来到位于诸暨市的海亮外国语学校,开始在中国的求学生活。

“现在的学校太漂亮了,我想以后去北京大学!”沙利对新的学习和生活环境充满期待。沙利的高中、大学及后续求学费将由学校持续资助,这个来自柬埔寨的贫困少年将在中国开启圆梦之旅。



1、5月29日,
沙利在宿舍
楼前留影

2、被学校聘为
学生公司项目
导师的沙利与
同学交流推销
商品心得

3、沙利(中)在
学校上计算机课

4、沙利(右二)在
学校上中国传统
乐器课时体验古筝

